

# 中华人民共和国主席令

## 第三十号

《中华人民共和国国防教育法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议于2024年9月13日修订通过，现予公布，自2024年9月21日起施行。

中华人民共和国主席 习近平  
2024年9月13日

## 第三十一号

《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国统计法〉的决定》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议于2024年9月13日通过，现予公布，自公布之日起施行。

中华人民共和国主席 习近平  
2024年9月13日

## 第三十二号

为了庆祝中华人民共和国成立75周年，隆重表彰为新中国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬民族精神和时代精神，根据第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议的决定，授予下列人士国家勋章、国家荣誉称号：

- 一、授予王永志、王振义、李振声、黄宗德“共和国勋章”。
- 二、授予迪尔玛·罗塞芙(女,巴西)“友谊勋章”。
- 三、授予王小谟、赵忠贤“人民科学家”国家荣誉称号；授予巴依卡·凯力迪别克(塔吉克族)“人民卫士”国家荣誉称号；授予田华(女)“人民艺术家”国家荣誉称号；授予许振超“人民工匠”国家荣誉称号；授予张晋藩、黄大年“人民教育家”国家荣誉称号；授予路生梅(女)“人民医护工作者”国家荣誉称号；授予张卓元“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号；授予张曼林“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号。

中华人民共和国主席 习近平  
2024年9月13日

## 第三十三号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议于2024年9月13日的决定：免去唐仁健的农业农村部部长职务；任命韩俊为农业农村部部长。

中华人民共和国主席 习近平  
2024年9月13日

### 融媒集萃

### 黄河安澜，千年期盼



## 我国将启动延迟退休改革

新华社北京9月13日电(记者姜琳 周圆)13日,全国人大常委会会议表决通过了关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定。根据决定,从2025年1月1日起,我国将用15年时间,逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟到55周岁、58周岁。

这是职工法定退休年龄自上世纪50年代确定后,70多年来首次进行调整。除延迟法定退休年龄外,决定将调整职工按月领取基本养老金最低缴费年限,从2030年起由15年逐步提高至20年,每年提高6个月。

在统一实施延迟退休基础上,决定允许职工达到最低缴费年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间最

长不超过3年,且退休年龄不得低于原法定退休年龄;也可以在单位与职工协商一致的前提下弹性延迟退休,延迟时间最长不超过3年。

延迟退休改革是一项系统工程。针对公众高度关切的民生问题,决定同时明确了健全养老保险激励机制、实施就业优先战略、保障超过法定退休年龄劳动者基本权益、健全养老托育服务体系等。决定还就大龄失业人员保障和特殊工种等提前退休作出专门规定。

党的二十大和二十届三中全会就实施渐进式延迟法定退休年龄作出明确部署。此次出台的方案是在综合考虑我国人均预期寿命、健康水平、人口结构、国民受教育程度、劳动力供给等因素基础上研究制定的。

## 我国区域协调发展成效明显

新华社北京9月13日电(记者魏弘毅 潘洁)国家统计局13日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,党的十八大以来,我国不断丰富完善区域协调发展的理念、战略和政策体系。新中国成立75年来,我国区域协调发展迈出坚实步伐,取得明显成效。

区域经济实力不断增强,相对差距呈现逐步缩小态势。随着西部大开发、东北振兴、中部崛起和东部率先发展等战略的实施,1953年至2023年东部、中部、西部、东北地区生产总值按不变价格计算年均分别增长9.1%、7.9%、8.3%、7.5%。从人均地区生产总值看,1952年四区域间极差比(一组数据中最大值与最小值的差异比例)为2.54比1,1978年缩小到2.09比1,2023年进一步缩小至1.86比1。

区域比较优势持续发挥,发展协调性逐步增强。2023年,东部地区生产总值对全国经济增长的贡献率达到53%,持续发挥“挑大梁”作用。中部地区加

快崛起,2023年生产总值占全国的比重为21.6%,比2012年提高0.3个百分点。西部地区基础设施条件大为改善,陆海新通道建设加快推进,人民生活水平稳步提高。东北地区统筹资源型地区转型发展,2023年第三产业增加值比2012年提高12.2个百分点,成为推动东北地区经济发展的重要力量。

重大区域战略的引领带动作用持续显现。党的十八大以来,京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大区域战略稳步推进。2013年至2023年,京津冀地区生产总值按不变价格计算年均增速为5.8%;2023年长江经济带地区生产总值比2012年提高2.9个百分点;粤港澳大湾区区港珠澳大桥、深中通道、广深港高铁等民生工程建设投入使用;长三角地区“GDP万亿之城”达到9个;黄河流域生态屏障功能稳固提升。

## 敬告读者

根据国务院办公厅2024年中秋节放假安排,本报于2024年9月16日和17日休刊,9月18日恢复正常出版。

临夏州融媒体中心《民族日报》编辑部

# 让公平正义可感可触可见

## ——新中国成立75周年法治进步成就综述

新华社记者 白阳

新中国成立75年来,中国人民在中国共产党领导下,探索出一条符合国情、适应时代的中国特色社会主义法治道路。新时代新征程,在习近平法治思想引领下,社会主义法治国家建设深入推进,全面依法治国总体格局基本形成,中国特色社会主义法治体系加快建设,司法体制改革取得重大进展,社会公平正义保障更为坚实。

### 推动中国之治迈入新境界

浙江杭州,“五四宪法”历史资料陈列馆。一件《中华人民共和国宪法草案(初稿)》的展品前,不少游人静静驻足观看。

1954年6月14日宪法草案正式公布后,共有1.5亿余人参与讨论,提出118万多条修改、补充意见;1954年9月20日,第一届全国人民代表大会第一次会议全票通过了《中华人民共和国宪法》。“五四宪法”的诞生,见证了新中国法治建设迈出关键一步。

道路决定命运,旗帜决定方向。从新中国成立初期,我们积极运用新民主主义革命时期根据地法制建设的成功经验,抓紧建设社会主义法治;到党的十五大确立依法治国基本方略;再到党的十九大提出全面落实依法治国基本方略、加快建设社会主义法治国家……回望峥嵘历程,一条探索和开辟中国特色社会主义法治道路的主线清晰可见。

新时代的中国,跃上新的起点,也直面新的挑战。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治,把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,放在党和国家事业发展全局中来谋划、来推进,作出一系列重大决策,提出一系列重要举措。

首次提出全面推进依法治国的总目标;首次阐明中国特色社会主义法治体系的科学内涵;首次明确全面依法治国的基本框架和总体布局……习近平

总书记创造性提出了关于全面依法治国的系列新理念新思想新战略,形成了习近平法治思想,为建设法治中国指明了前进方向、提供了根本遵循。

组建中央全面依法治国委员会,党对全面依法治国的领导更加坚强有力;出台法治中国建设“一规划两纲要”,勾勒出法治国家、法治政府、法治社会一体建设的“施工图”“路线图”;以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完善,法治建设从法律体系向囊括立法、执法、司法、守法各环节的法治体系全面提升……

在习近平法治思想科学指引下,我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就,推动中国之治迈入新境界。

### 充分发挥固根本、稳预期、利长远的保障作用

北京航空食品有限公司的“外资审字(1980)第一号”文件,被视为我国首家中外合资企业的“出生证明”。

1979年,五届全国人大二次会议表决通过中外合资经营企业法,一大批中外合资企业由此走上历史舞台;40年后,十三届全国人大二次会议表决通过外商投资法,成为新时代我国外商投资领域新的基础性法律,推动更高水平对外开放。

通过宪法修正案,制定民法典、网络安全法、粮食安全保障法……截至目前,我国现行有效的法律超过300件,重点领域、新兴领域、涉外领域立法不断加强,以法治之力维护市场秩序、稳定社会预期。

法治是最好的营商环境,具有固根本、稳预期、利长远的保障作用。改革开放以来,法治始终为经济社会发展保驾护航,推动着国家治理体系和治理能力现代化。

由3个行政区组建的天津滨海新区曾经部门林立、公章繁多。2014年,滨海新区依法组建全国首家行政审批局,将原本分散在18个单位的216项审批职责归至一个部门,率先实现“一枚印章管审批”。

“以前施工项目遇到临时占用林地和采伐林木的问题,要和林地所属、管理等单位反复沟通;现在只要费一周多时间就解决了问题,项目进展比预期大大提前。”天津市滨海新区城投建设发展有限公司项目负责人张荣鑫感慨道。经济社会发展到哪里,法治保障就跟进到哪里。

以中共中央名义出台完善产权保护制度、依法保护产权的顶层设计,人民法院加大甄别纠正涉产权案件力度,检察机关规范办理民营企业案件司法标准……让恒产者有恒心;

公布省市县三级政府部门权力和责任清单,落实重大行政决策程序,开展法治政府建设实地督察……用法治的绳缰驾驭权力的奔马;

对现行有效行政法规进行集中清理,推行证明事项告知承诺制,取消调整与企业群众生产生活关系密切的部分罚款事项,部署开展提升行政执法质量三年行动计划……着力激发创业干事的市场活力。

法治政府建设深入推进,政府职能边界日益清晰,权力配置更趋合理、治理水平不断提升,为经济社会注入新活力,不断释放法治建设新红利。

### 让公平正义的阳光照进人民心中

理国要道,在于公平正直。

1979年,中国第一部刑法、刑事诉讼法诞生,刑事审判从此有法可依;1996年,刑事诉讼法首次作出修改,“疑罪从无”的刑事司法原则在法律上得到落实;2013年,延续半个多世纪的劳教制度正式废除;2014年,党的十八届四中全会提出推进以审判为中心的诉讼制度改革等一系列刑事司法改革……法治人权保障的进步足迹清晰可见。

2024年最高法工作报告显示,2023年人民法院对465名公诉案件被告人和339名自诉案件被告人依法宣告无罪,同比分别增长31.4%、22.4%;再审判判无罪87件122人,同比增加21件42人。

从推行员额制改革,让司法力量集中到办案一线;到推动司法责任制改革,“让审理者裁判,由裁判者负责”;从出台规定防止领导干部干预司法“批条子”“打招呼”,到确立刑事诉讼认罪认罚从宽制度……维护社会公平正义的根基不断夯实。

### 政法领域改革的深度和广度远超以往,影响深远——

曾经“门难进、案难立”变成“有案必立、有诉必理”;修改行诉诉讼法,破解“告官不见官”等难题;深入开展政法队伍教育整顿,清除队伍积弊沉疴……党的十八大以来,司法司法机关立行立改,让公平正义更加可触可感;

部署开展为期三年的扫黑除恶专项斗争斗争,打掉涉黑组织数量是前10年总和的1.3倍;严打群众深恶痛绝的各类犯罪,2023年全国盗抢骗案件立案数较2019年下降31.4%……更加平安的中国,让人民更加安居乐业;

公安机关推出一系列户籍、交管、出入境便利利民改革措施,给群众办事“减负”;便捷高效、均等普惠的公共法律服务平台覆盖城乡,打通法律服务“最后一公里”;攻坚“老赖”切实解决执行难,检察公益诉讼指指生态环境等民生关切……聚焦百姓急难愁盼,群众更有法治获得感。

一个繁荣富强的法治中国,必然是人人尊法守法的法治社会。

曾经不信“法”信“访”,如今遇事先找“法”;曾经律师难找、公证难做,如今家门口就能获得法律援助;邻里矛盾不用上交,活跃在乡村社区的调解员把纠纷化解在诉前……每个人都是法治中国的亲历者、推动者和受益者,法治成为全体人民的信仰。

全面依法治国,是一场深刻而重大的社会变革,为社会繁荣发展、国家长治久安夯实基础。新时代新征程上,法治伟力正在不断汇聚,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力保障。

(新华社北京9月13日电)



中秋佳节将至,各地开展丰富多彩的民俗活动迎中秋。图为在河北省石家庄市桥西外国语小学迎中秋活动中,孩子们在制作花灯。

新华社发 陈其保 摄

## “双节”临近 广河牛羊肉走俏全国

本报记者 马荔萍 通讯员 马龙



全。为更好满足各类消费群体,工人把羊羔肉单独分割成羊腩子、羊蝎子、羊肋排、前腿肉和后腿肉,并用后腿肉加工成羊肉卷和羊肉串。

“中秋节快到了,我们迎来羊羔肉的销售高峰期,现在每天可销售50到70只羊,主要销往山东、浙江和广东等省。我们利用直播、网店新途径,做好线上线下双渠道销售,让广河羊羔肉快速走向全国。”广合臻好农业有限公司负责人马国柱告诉记者。

同样,在河州味肉制品有限公司车间内,工人们严格挑选、分割,2800多斤优质羊羊肉准备发往全国各地。

“双节”来临之际,订单量持续增长,截至目前,从我们这订购的牛羊肉超过6吨。今天要发出的牛羊肉,包括牛腩、牛里脊和羊肉一些分割部位,主要发往北京。”河州味肉制品有限公司负责人马强说。

近年来,广河牛羊肉向精细化、高端化发展,满足了消费者对美食的期盼,成为人们认识广河、走近广河的名片和窗口。除了原有市场,该县

还充分利用东西部协作和中央台办消费帮扶机遇,通过与大中城市建立广河牛羊肉直营店、体验店,开设牛羊肉和农特产品展销窗口,多渠道促进牛羊肉产品销售。

济南市济阳区优品超市董事长夏付超说:“广河牛羊肉品质相当不错,口感鲜嫩爽口,无膻味,适合我们这边的口味。中秋节快到了,我们从广河县订购20吨牛羊肉,已陆续到货,物流保障也好。接下来,我们将根据销量,继续订购更多广河牛羊肉。”

广河县牛羊产业发展协会秘书长牟建军表示,“双节”临近,从济南消费市场来看,很多企业成为新的消费群体,销量比去年同期增长50%以上。质量和品牌是品牌发展的保障,将组织协会在养殖、生产、加工、销售各环节,进一步加大宣传和监管力度,跟踪服务物流、品质、回访等环节,全力维护广河牛羊肉品牌形象。

### 加快县域经济高质量发展

## 新华简讯

### 塞内加尔总统宣布解散国民议会

新华社达喀尔9月12日电 塞内加尔总统法耶12日宣布解散国民议会,并表示将于今年11月17日举行立法选举。法耶当天发表全国电视讲话说,解散国民议会是为了“向人民寻求制度手段,以实施对人民承诺的国家系统性转型”。

### 古巴外长:美国封锁致古累计损失超过1641亿美元

新华社哈瓦那9月12日电 古巴外交部长罗德里格斯12日在首都哈瓦那说,按当前美元价格计算,美国对古巴长达数十年的经济、金融封锁和贸易禁运导致该国累计损失超过1641亿美元。

1961年,美古断交。次年,美国对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2015年,两国恢复外交关系,但美国并未全面解除对古封锁。2019年以来,美国不断升级对古制裁措施。